

HOSPODÁŘSKÉ NOVINY

CZK/EUR ↘
25,460 -0,04 %

CZK/USD ↗
20,830 +0,13 %

PX ↗
1173,71 +0,95 %

DJI ↗
34635,01 +0,31 %

FTSE ↗
7080,46 +0,82 %

DAX ↗
15567,36 +0,95 %

BTC/USD ↘
36280 -1,00 %

Očkování i pro těhotné

Dosud v Česku platilo obecné pravidlo, že těhotné ženy se neočkují. V souvislosti s covidem-19 ale mnozí lékaři otáčejí.

Strana 2

Koten z SPD jede za uprchlíky

Covid ustupuje, čeští poslanci vyrazí na cesty. Chtějí do Řecka na „kontrolu zabezpečení vnější hranice EU“.

Strana 3

Návrat k normálu v cestování? Těžko

Lidé mířící na dovolenou k moři letadlem mohou letos trávit i hodiny ve frontách na letištích.

Strana 8

Magazín HN Reality

Jakým směrem se po návratu života k „normálu“ vydají kanceláře? Nemáme lidi a dochází nám materiál, říkají stavitelé v Česku.

■ Gastronomie

Restauracím chybí personál. Z oboru zmizela až třetina lidí

Obsluha i kuchaři si během pandemie často sehnali jinou práci, ve které našli především jistotu. Restaurace se sice po dlouhé době dočkaly znovuotevření, kvůli chybějícím profesionálům ale může být pro řadu z nich současná situace fatální. Poptávka po brigádnících vzrostla o 200 procent.

Kristýna Matějková,
Jan Prokeš
autori@economia.cz



Na začátku týdne mohli hospodští konečně znovu naplno otevřít. Radost ze zprávy, na kterou čekali přes pět měsíců, jim však kazí starosti spojené s nedostatkem personálu. Kuchaři nebo číšníci si během pandemie často našli jinou práci a do té původní se už nevrátí. V gastronomii tak aktuálně chybí desítky tisíc pracovníků.

Trend potvrzují data on-line tržiště práce Grason – do oboru se nehodlá vrátit přibližně pětina kuchařů a až čtvrtina barmanů a výčepníků. „Lidé poznali svět, kde se pracuje osm až deset hodin, a ne víc. Pokud gastronomie svůj přístup nezmění, tak tomu nebude moci konkurovat,“ říká šéf společnosti Karel Mařík. Poptávka majitelů hospod po brigádnících naopak podle společnosti Grason narostla v posledních týdnech o 200 procent.

Luboš Kastner z Asociace malých a středních podniků odhaduje, že na trhu aktuálně chybí až deset procent personálu. „Pro restaurace, které byly celou dobu zavřené, je to fatální,“ říká Kastner, který je zároveň spolumajitelem sítě restaurací Hospodská.

Právě pohostinství spolu s cestovním ruchem koronavirová krize zasáhla nejvýrazněji. Hospodští přišli na tržbách o desítky miliard



Kdo půjde na plac V pondělí se lidé mohli usadit i do vnitřních prostor restaurací a hospod. Řada z nich ale řeší, kdo je bude obsluhovat.

Foto: HN – Honza Mudra

korun, z oboru pak podle čísel Asociace restaurátérů Apron odešla asi třetina zaměstnanců.

„Loni jsme propustili pouze lidi, kteří u nás byli ve zkušební době, protože jsme nevěděli, jak dlouho budeme zavřeni a zda budeme mít na mzdy. Teď ale musíme nabírat. Doufáme, že budeme brzy v plné síle,“ říká Lukáš Vrba, manažer olomouckých podniků Lobster Family Restaurant, Bowland a Bistro Helen. V nich zaměstnává celkem 35 lidí. Do plného stavu mu chybí zhruba pět pracovníků.

Většina hospodských, které HN oslovily, se však o nedostatku personálu nechce bavit. Mimo záznam uvádějí, že nechtějí, aby o problému věděli uchazeči o zaměstnání, kteří by toho mohli využít a říct si o vyšší mzdu.

Výrazný nárůst poptávky po číšnicích či kuchařích ukazuje také aktuální průzkum personální agentury Manpower. V letošním třetím čtvrtletí hodlá nové zaměstnance nabírat 13 procent firem ze sektoru ubytování a stravování. Propouštět plánují jen čtyři procenta oslovených podnikatelů. V předchozím čtvrtletí byl přitom trend opačný a více podniků se chtělo svých pracovníků zbavit.

„Lidem se zpět do gastronomie příliš nechce, protože se obávají, že v říjnu přijde další vlna a oni opět přijdou o práci. Nejistota je hlavní faktor, proč se personál do restaurací nevrací,“ míní Jiří Halbrštát z Manpoweru.

Řada servírek si podle něj během posledního roku našla práci například na administrativních pozicích. Stabilitní a dobře placenou práci se jim už nyní nechce měnit. Halbrštát odhaduje, že problém s nedostatkem pracovníků mají zejména hospody ve velkých městech, kde lidé snáze seženou jiné zaměstnání.

Pracovníci z gastronomie ale končili i ve výdejnách e-shopů nebo v supermarketech. Například v řetězci Tesco byli nejčastějšími žadateli o práci. „Byla řada případů, kdy se po první vlně vrátili zpět na svá původní místa, po druhé vlně už u nás zůstali,“ tvrdí mluvčí firmy Václav Koukolíček.

Gastroprůmysl se tak zřejmě nevyhne změně. Už teď jsou patrné tlaky na vyšší výdělků či formu (legálního) zaměstnávání. To spolu s růstem cen surovin bude restaurátéry nutit ke zdražování.



Inzerce

XXX Lutz

= sleva 17,36%

Akce platí do 06. 06. 2021 v obchodních domech XXXLutz i na e-shopu.

DPH zpět jako dárek!

Podmínky akce na xxxlutz.cz

HN059473